

I

1. Ввóдное áвторское слóво в разбíраемом рассkáze Шукшина имéет вспомогáтельный, поясняющий хáráктер. Основnáя егó фúнкция — представить герóя читатéлю, сообщить о егó глáвной осбенности, которая опредelяет композиционную структúру всего даль-нейшего повествовáния:

...с ним постóйно чтó-нибуль случáлось.

Вот эпизоды однóй егó поéзки.

2. Служéбный хáráктер фúнкции ввóдного áвторского слóва подчёркивается лаконíчностью: в рассмáт-риваемом отрывке преобладают простые и бессоóзные сложносочинённые предложения.

В однóм из издáний произведéний Шукшина (в сбóрнике «Землякý») ввóдное áвторское слóво набрано курсíвом, что графíчески подчёркивает егó позиционную обосблennость в структуре худóжественного произ-ведéния, приближáет егó роль к фúнкции ремáрки.

II

Несмотрá на свою лаконíчность, служéбность, áвторское слóво в рассmáтливаемом рассkáзе игрáет вáжную роль.

а) Онб осуществляет скрепléние отдельных композиционных элемéнтов структúры.

Такóв переход к диалóгу:

Получил отпуск, решíл съездить к брату на Урál: лет двенáдцать не виделись.

В áвторском комментáрии к диалóгу содéржится, кроме того, прямá характеристика герóя (*Он совсéм не умел острýть, но ему ужásно хотéлось*), описание егó виéшности (*круглые иссыня-бéлье глаза*).

б) Оснóву же прóзы Шукшина составляет диалóг, и, как в драматургíи, действующие лица в ней, в основ-ном, создаются «речевым языком», а не описáтельным¹.

В рассмáтливаемом диалóге, который воспроизвóдит шутливую перепáлку Чудика с женой, ясно прояв-ляется характер герóя: егó простодúшная весёлость, стремлéние достáвить удовольствие людям безыскусной шуткой, показáть себя с лúчшей стороны.

В рéчи деревéнского киномеханика Чудика, котóрый, ввиду осбенностей своéй профéсии, тесно свýзан с городом, комíчно переплетаются элемéнты народного гóвора (напримéр, употреблéние частíцы *ну* в значéнии *да*: *На битюря похóжая? — Ну. Щúчья.*), стереотíпы городской разговóрной рéчи (*а этой, видите ли, нету*), а тákже явленíй искажённой книжной рéчи:— *А где блесна такá... на подвíd битюря?*

«Подвíd»— в системáтике подразделение внутрí однóго вýда².

Чудик употребляет слóво *подвíd*, характерное для научного стíля рéчи, в чўждой этому слóву бытовой ситуáции общéния и, кроме того, непráвильно, в зна-чении *наподобие, на вýд похóжий на...*

в) Речь герóя, представляющая собó типичное явление полукультúры, окráшена тёплым áвторским юмором.

¹ М. Гóрский. О литератúре. Литератúрно-критíческие статьи. М., 1953, с. 595.

² С. И. Ожегов. Словáрь рúссского языка. М., 1981, с. 471.

III

Некритическое употребление некоторых штампов городской разговорной речи, слов и «словечек», к тому же неправильно понятых, и придаёт речи деревенских тружеников — любимых гербов Шукшина — юмористическую окрашенность.

Характерный для городского просторечья глагол *прошвырнуться* (*пройтись, прогуляться*), который небрежно бросает Чудик, идя по деревенской улице, звучит комично, так как не может передать намерения Чудика навестить брата на далёком Урале, куда ему предстоит добираться сначала на поезде, а потом на самолёте

IV

1. По своей тональности эпизод распадается как бы на две части.

В первой его части юмористически изображается поведение Чудика в продовольственном магазине, когда он *легко и весело*, как ему кажется, шутит над «неким» неизвестным, обронившим пятидесятирублёвую бумажку:

Во второй части эпизода содержится сочувственное изображение трагикомических переживаний Чудика.

2. Комическое несоответствие речи героя и его поступков окрашивает юмором первую часть эпизода.

а) Стремясь как можно больше походить на не принуждённого в общении городского жителя, Чудик злоупотребляет штампами городской разговорной речи.

Особым выразительностью в этом плане обладает так называемая несобственно-прямая речь, в которой автор как бы непосредственно передаёт мысли героя, его восприятие окружающего.

...впереди шляпы — полная женщина с красеными губами (метонимия, характерная для городской разговорной речи: «обозначение лица по предмету одёжды»¹).

¹ Русская разговорная речь. М., 1973, с. 432.

...пятидесятирублёвая бумажка. Эта зелёная дурочка... (Здесь бумажка — бумажные деньги. Метонимия, характерная для городской разговорной речи: «обозначение предмета по материалу, из которого он сделан»¹).

...как бы повеселее, поостроумнее сказать этим, в очереди, про бумажку (этим, в очереди — типичная для разговорной речи конструкция: «местоимение + лексический конкретизатор»²).

Подстать этой внутренней речи и произнесённое вслух Чудиком высказывание:

— Хорошо живёте, граждане! — сказал он громко и весело.

... — У нас, например, такими бумажками не швыряются.

Для структуры диалога в рассматриваемом рассказе Шукшина характерно дублирование внутренней речи и произносимого высказывания.

Только что процитированные слова героя тут же ещё раз проговаривает про себя, как бы вновь осмысливая их: *Всё думал, как это у него легко, весело получилось: «У нас, например, такими бумажками не швыряются».*

Проговаривая про себя ещё раз эти устно-разговорные стереотипы, Чудик как бы вторично испытывает удовлетворение своёю находчивостью, своим истинно «городским» остроумием.

б) Вместе с тем речь героя в этот момент комически противопоставлена его поведению, в котором ярко проявляются неловкость, неискушённость деревенского жителя, впервые отправившегося в дальнюю дорогу.

Чудик, например, почему-то пошёл в продовольственный магазин с чемоданом, а не оставил его в каменном

¹ Русская разговорная речь. М., 1973, с. 432.

² Там же, с. 270.

ре хранения на вокзale. Затéм тут же, в магазíне, раскры́л чёмодáн на полú (?), решив уложить в него только что сдёланые покупки: конфеты, пряники. Не мудренó, что при этом он обронил дéньги. Но увидев на полú 50 рублéй, Чúдик, вместо естественного желания провéрить содержимое своих кармáнов, обрадовался возможности пошутить...

3. Тонáльность эпизода несóлько менéется в тот момéнт, когда Чúдик начинает осознавáть всю нелéпость своегó поведéния.

С этого момéнта изображение переживáний героя приобретáет трагикомический характер, áвторский юмор проявляется в бóлье мягких, сочúственных оттéнках.

Менéется строй рéчи героя, ясно обозначаются в ней диалéктные черты.

Чем глúбже и безúдержнее огорчение героя, тем явственнее обозначаются в его высказываниях элементы диалéкта.

В несóбственно-прямой рéчи дéньги называются пятидесятирублёвой бумáжкой. Затéм, проговаривая эти же мысли вслух, Чúдик употребляет диалéктную фóрму — полу́сóтельная бумáжка.

И наконéц, в горьком рассуждении вслух: Да почему же я такой есть-то? — диалéктные черты выражены на синтаксическом уровне (ненормативное употребление глагола быть в настоящем врémени — есть).

Слéдует еще раз обратить внимáние на структуру рассматриваемого диалóга. Дублирование несóбственно-прямой и прямой рéчи в нём способствует уточнению и акцентизации речевой характеристики персонажа.

V

1. Действительно, «интеллигéнному товáрищу» не трудно было разоблачить найвную фальсификацию Чúдика, потому что в рассказе в качестве реального жíзненного эпизода изложены одиные из вариáнтов известного фольклóрного сюжéта о сýле материинской любви.

2. Безусловно, юмористическую окрашенность придаёт рассказу Чúдика неумéлая попытка говорить «интеллигéнто», в частности неумéстная фáза: Представляете, каким надо быть грубым, бесстáктым..., где бесстáктым назван человéк, который чуть было не убил мать!

(Ср.: Бестáктый хозяин дома напомнил гостям, что ужé поздно. «Бестáктый» — лишённый такта, чуткости, чувства приличия).¹

VI

В рассматриваемых диалóгах перед читáтелем ещё раз раскрывается характер главного героя: его доброжелательное, сердечное отношение к людям, бесхýтостность, стремление быть полезным окружающим.

1. Ему противопоставлен высокомерный, самодовольный персонáж — некий «лысый читáтель».

Чúдик забóтливо напоминает соседу, что велят ремéнь застегнуть, ищет вылетевшую у этого бывáлого путешественника во врémя неудáчной посадки самолёта искусственную чéлюсть. (Эта? — радостно воскликнул он и подал читáтелю.)

Бесхýтостность, ясность восприятия мира мешает Чúдику пронíкнуть в скрытый смысл сомнительных острóт самодовольного соседа.

— Дéти — цветы жизни, их надо сажать голóвками вниз...

— Кák это? — не понял Чúдик.

(Пóшлый смысл острóты основан на синонимичном употреблении слов голóвка и лúковица. Лúковичные растéния, естественно, сажают голóвками вниз. Но детéй таким образом можно только убить.)

В простодúшии Чúдика вместе с тем автор подчёркивает почти дéтское здравомыслие.

¹ С. И. Ожегов. Словáрь рúссского языка. М., 1981, с. 45.

— Почему надо обязательно руками хватать!
— А чём же?..

2. В опоре на слово героя проявляется своеобразие творческой манёры писателя, его стремление избежать декларативности.

Вместе с тем за словом героя у Шукшина как у истинного художника ясно просвечивает вполне определённая идеально-эстетическая концепция.

Изображение, например, «лысого читателя» в данном эпизоде не допускает разночтения.

Отрицательное отношение автора к этому персонажу выражено прежде всего в речевой характеристике (достаточно вспомнить его позднее остроумие: *Дети — цветы жизни, их надо сажать головками вниз*), в описании его внешнего облика (*лысый, искусственная челюсть, говорит шепеляво*), в изображении его движений (*не стал говорить, сорвался с места, боднул лысой головой, приложился к иллюминатору, искал искусственную челюсть, лысина побагровела*).

VII

1. В рассматриваемом отрывке речь персонажей комически противопоставлена.

За двумя редакциями телеграммы — два полюсных характера.

Недостаточное знание гербом одного из образцов общеделового стиля речи, неумение или нежелание им пользоваться дают возможность писателю не только обозначить уровень культуры своего героя как полукультуры, но и раскрыть особенности его характера.

Чудик обращается к пышным, давно ушедшими образцам обывательской альбомной переписки (*Бётка сирени упала на грудь, милая Груша, меня не забудь*) не только потому, что не умеет составить телеграмму. Чудик ищет какой-либо необычайной словесной формы для выражения переполнивших его эмоций и прежде всего виду игривости своего характера.

2. Телеграфистка отправляет свой вариант телеграммы: «*Долетели*, «*Василий*». Эта редакция содержит также недвусмысленную речевую характеристику. И то, что телеграфистку не устраивает слово *приземлились* (*Вы что — космонавт, что ли?*), и то, что она вымывает немаловажное в личной корреспонденции сообщение *«Всё в порядке»* как избыточное, — всё это обнаруживает её профессиональный педантизм, который так же вызывает улыбку, как и сомнительная образность сочинённого Чудиком послания.

VIII

1. Как и ранее, в последнем эпизоде Чудик проявляет замечательные качества души — весёлость, доброжелательность, желание сделать что-нибудь приятное людям (*Думал, что бы такое приятное сделать снохе*).

Решив расписать колясочку по мотивам народного творчества (он дома так разрисовал пачь), Чудик весь проникся стилистикой народно-поэтического творчества. Таким образом, появление элементов народной поэтики в несобственно-прямой речи героя психологически мотивировано (параллельные синтаксические конструкции *по вёρху коляски..., по низу...*; существительные с уменьшительными суффиксами *журявики, стайка, цветочки, травка-муравка, петушки, цыплятки и т. д.*).

Комедийный эффект повествования достигается противопоставлением романтического характера помыслов и поступков героя и будничного восприятия человёка, к которому помыслы обращены (в данном случае речь идёт о хозяйке дома — снохе Софье Ивановне).

2. В речи Софии Ивановны нашла отражение грубая власть её натуры.

В её речи встречаются грубые слова (*орать, дурак*), преобладают конструкции побудительных предложений выражавших приказ, принуждение, оклик (*А можно не орать? Чтоб завтра же... не было здесь...; Завтра же пусть уезжает...; Пусть не дожидается... и т. д.*).

IX

1. Речь брата Дмитрия отражает замешательство, которое он испытывает, не решаясь укорять Чудика за разрисованную коляску и не смей задерживать его у себя дома, боясь гнева жены.

Поэтому неполные предложения, перебивы мысли, характерные для его речи, ситуативно обусловлены (*Вот... Это... опять расшумелась. Коляску-то... не надо бы уж*).

2. Чудик, глубоко огорченный конфликтом со снохой всеми своими побывальными, по-видимому, обратился к родной деревне.

Преобладание диалектизмов в его речи в конце рассказа психологически обусловлено (поглянется — понравится, братка — брат. Да почему же я такой есть-то?)